

100-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ИВАНА АНДРЕЕВИЧА МОИСЕЕВА

Иван Андреевич Моисеев родился 15 октября 1918 г. в д. Кучарино Шкловского района в семье рабочего фабрики «Спартак». В 5 лет лишился отца. Закончил начальную школу в д. Ржавцы (1931), шкловскую школу крестьянской молодежи (1934, 7-классная). В 1934–1936 гг. учился в Могилевском политехпросветтехникуме, который был расформирован, а учащихся перевели в Минск. После 4-х месяцев занятий и Минский политехпросвет был закрыт, пришлось возвращаться в Могилев, где еще 6 месяцев проучился на педрабфаке Могилевского пединститута. Закончив педрабфак и сдав экзамены за 3-й курс политехпросветтехникума, получив аттестат зрелости, И.А. Моисеев поступает на географический факультет. Два госэкзамена сдал в мирное время, два в условиях начавшейся войны. Последний экзамен был сдан 28 июня 1941 г. и в этот же день в весьма тревожной обстановке был вручен диплом. Вернувшихся из института выпускников в общежитие не пустили – общежитие в тот день было изъято под нужды переехавшего в Могилев правительства БССР. Выпускники (географы и историки) направились в военкоматы – городской, областной, но их не оказалось на месте – эвакуированы. 29 июня встал на воинский учет в Шклове и был направлен на строительство аэродрома на ржаном поле д. Ржавцы возле Лысой горы г. Шклова. 11 июля район был оккупирован немецкими войсками. Строителей аэродрома эвакуировать не успели. После образования партизанского отряда И. Прохоренко (влился в 35-ю бригаду Жукина) в 1942 г., И.А. Моисеев передал собранное на полях боевое оружие (пистолеты, гранаты) и стал связным, поставляя необходимую информацию о вражеских войсках. 28 октября 1943 г. во время облавы немцев на молодежь был схвачен и вывезен в Германию в лагерь г. Вольфен на работы на химическом комбинате. В конце апреля 1945 г. освобожден из лагеря и направлен в действующую советскую армию (участвовал в военных действиях с 5 по 9 мая, 840 артполк 260 стрелковой дивизии). Демобилизован 21 декабря 1945 г. В Шклов вернулся 26 декабря 1945 г. и был принят на работу преподавателем математики в Шкловской годичной школе птицеводов. В 1946–1947 гг. работал

директором Улановской семилетки, затем переведен на должность учителя географии в Старосельскую СШ, в которой проработал до 1984 г. Под руководством Моисеева в школе проводилась активная поисковая, краеведческая, спортивно-туристическая работа, был создан первый в районе краеведческий музей (неоднократно занимавший 1 место среди музеев области), оборудован географический кабинет, создана географическая площадка с действующим метеооборудованием. Педагогическая и организаторская работа отмечена 26 Почетными грамотами и дипломами, в т.ч. ЦК ЛКСМБ, Министерства просвещения, знаком «Отличник народного образования БССР». Моисеев – единственный в Шкловском районе награжденный медалью Белорусского общества охраны памятников истории и культуры. Награжден орденом Жукова 2-й степени. Вырастил 3 сыновей (все с высшим образованием), участвовал в воспитании 6 внуков и 7 правнуков. В настоящее время живет в аг. Староселье (у него дома большая библиотека, хранится множество документов по краеведению района). 15 октября 2018 г. отпраздновал 100-летний юбилей.

*Вл. И. Моисеев, В.В. Жуковский, И.Н. Шарухо
Артыкул паступіў у рэдакцыю 15 студзеня 2019 г.*